



温彬：银行抵御流动性风险和违约风险的能力有所提升



文/意见领袖专栏作家 温彬 冯柏



11月16日，中国银保监会发布2021年三季度银行业保险业主要监管指标数据情况。从主要指标中可以发现，三季度银行业经营主要有如下特点：

一是银行业资产规模保持稳健增长。截至三季度末，中国银行业金融机构本外币资产规模达到339.4万亿元，同比增长7.7%，涨幅较上半年同比增速回落0.9个百分点。自2020年9月以来，银行业资产规模增速开始呈现回落趋势，主要由于疫情被控制后，货币政策逐渐回归常态，信贷增长情况整体符合实体经济所需，银行业也更加关注风险防控，持续提升发展质量和服务实体经济的质效。

二是银行业资产质量保持稳定。不良贷款余额方面，截至三季度末，商业银行（法人口径）不良贷款余额 2.8 万亿元，较上季末增加 427 亿元。不良贷款率方面，商业银行不良贷款率 1.75%，较上季末下降 0.01 个百分点。疫情后期，企业违约风险上升对银行资产质量形成压力，但从 2020 年 9 月开始，商业银行不良贷款比率保持回落趋势，主要因为：首先，国家出台了延期还本付息等一系列纾困政策，一部分企业从疫情冲击中逐渐恢复，生产经营步入正轨；其次，监管部门从严要求银行加大防范化解金融风险的力度，从考核方面对银行资产质量保持稳健提出要求；最后，商业银行也高度重视防范化解金融风险，做实资产质量分类，强化资产质量监控，并运用各种创新和传统手段，加大对不良资产清收和处置的力度，保持了资产质量基本稳定。下一阶段，预计银行业会继续加强风险防范和不良处置力度，银行信贷风险整体可控。

三是银行业风险抵御能力稳中有升。随着疫情形势的好转，银行利润持续稳定恢复。前三季度，商业银行累计实现净利润 1.7 万亿元，同比增长 11.5%。合理的利润有助于保障银行拥有充足的核销和拨备资源、以及进行内源性资本补充，从而提升风险抵御能力。三季度末，商业银行拨备覆盖率达到 196.99%，较上季末上升 3.76 个百分点。资本充足率达到 14.8%，较上季末上升 0.32 个百分点。此外，商业银行流动性水平也有改善，流动性比例达到 58.62%，流动性覆盖率达到 142.22%，均较上季末上升 1.01 个百分点。从这些主要指标上看，银行抵御流动性风险和违约风险的能力均有所提升。

四是银行业持续加大对实体经济的支持力度。银行业积极响应国家政策要求，持续加大服务实体经济的力度。截至三季度末，银行业金融机构用于小微企业的贷款（包括小微企业贷款、个体工商户贷款和小微企业主贷款）余额 48.9 万亿元，其中单户授信总额 1000 万元及以下的普惠型小微企业贷款余额 18.5 万亿元，同比增速 25.2%。保障性安居工程贷款 6.5 万亿元。当前，银行业竞争更加激烈，各家银行不断更新经营理念，完善产品服务，在服务好实体经济发展的过程中，寻找自身的特色定位和竞争优势，通过扩大信贷规模、降低融资成本、提升服务效率、升级客户体验等方式，持续加大对小微企业、制造业、绿色金融、普惠金融、乡村振兴等重点领域和薄弱环节的支持力度，对支持实体经济发展发挥了积极作用。同时，从披露的主要监管指标上看，银行业发展更趋稳健，服务实体经济的能力稳步提升。

(本文作者介绍：中国民生银行首席研究员。)

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_29714

